



## 暖 大幅降价

人工耳蜗、外周血管支架  
集采开标

在南京市聋人学校，一名佩戴电子耳蜗的同学在上课 新华社发

新华社电 “人工耳蜗集采后，能为我们省下一大笔钱！”作为听障儿童的家长，天津居民张女士难掩喜悦之情。

12月19日，第五批国家组织高值医用耗材集中带量采购在天津开标。此次集采覆盖人工耳蜗类、外周血管支架类医用耗材，共23家企业中选，其中人工耳蜗类耗材单套（含植入体、言语处理器）价格从平均20余万元降至5万元左右。

## 人工耳蜗集采，助力“新”声

人工耳蜗，是重度或极重度感音神经性听力损失患者最直接有效的康复耗材，包括言语处理器（体外机）和植入体，价格“门槛”高昂。

在中国，新生儿耳聋的发病率约为1‰至3‰。北京大学人民医院耳鼻喉科主任余力生说，对许多“无声世界”的孩子来说，早日接受人工耳蜗植入治疗，能使其更好接受教育、与人沟通、融入社会。

随着人口老龄化的加速，人工耳蜗植入治疗老年性耳聋的重要性日益凸显。出现听力下降后及时干预，有助于改善老年人的生活质量和心理健康，预防老年痴呆的发生。

让听障人士重回“有声世界”，我国持续加大投入，温暖与关爱不缺席。

## 外周血管支架集采，让“血脉畅通”更普及

外周血管支架主要用来治疗血管狭窄、血管闭塞、血栓、动脉瘤等外周血管疾病。我国目前每年约有20万至30万患者接受外周血管支架植入治疗。

国家医保局信息显示，相对于每年120万台左右的心脏支架植入来说，外周血管支架植入数量较少，但其成本和价格都高于心脏支架，部分患者因手术费用昂贵而却步。

此次外周血管支架类医用耗材集采，覆盖了外周动脉支架、外周静脉支架等各血管部位的支架产品。新一代载药支架、有特殊功能的覆膜支架等均有企业中选，为更多患者带来福音。

天津医科大学总医院副院长、血管外科主任戴向晨说，随着手术费用大幅降低，患者减轻经济负担，“血脉畅通”更普及。

此次集采中选企业中，既有澳大

利亚科利耳、德国百多力等外资企业，也有上海力声特、归创通桥等内资企业。采购周期为3年。

此次集采除临床常用产品外，能支持高场强（3.0T）核磁的新一代人工耳蜗植入体中选，植入的患者可以接受高场强核磁共振检查；佩戴更便利的一体式言语处理器（外机）中选，可满足患者不同应用需求。

天津市第一中心医院耳鼻喉科主任王巍说，本次集采大幅提高人工耳蜗的可及性，使各年龄层的患者更愿意选择使用人工耳蜗来提高生活质量。

“此次集采设置了‘复活’环节，目的就是纳入更多质优价廉的产品。”首都医科大学国家医保研究院院长助理蒋昌松介绍，通过3年稳定的采购量，中选企业也能形成长期稳定的市场预期。

从人工关节集采让更多患者“走得稳”，到骨科脊柱类耗材集采让更多患者“站得直”，再到人工晶体类耗材集采让更多患者“看得清”……近年来，国家组织高值医用耗材集采不断覆盖更多耗材领域，持续惠及更多患者。

据悉，中选结果公示后将于近期正式发布，天津市医药采购中心负责具体实施。预计明年全国爱耳日，即2025年3月3日前后落地人工耳蜗中选结果，2025年5月落地外周血管支架中选结果。

## 民政部部署开展慈善组织检查和执法工作

新华社电 记者12月19日从民政部获悉，民政部近日印发通知，要求各地民政部门加强慈善组织检查和执法工作。

通知指出，各地民政部门要对慈善组织有针对性地开展深入检查；对与慈善组织关联、涉嫌存在违法违规情形的有关社会组织进行延伸检查；对以开展公益活动为宗旨和业务范围的其他社会组织进行延伸检查。

通知强调，要重点检查善款募集、慈善财产管理使用、慈善项目实

施和分支（代表）机构管理等情况；重点检查大病救助、弱势群体帮扶、教育、医疗等慈善活动和慈善项目。

通知要求，各地民政部门要依法依规严肃查处慈善组织和其他社会组织违法违规行为。在检查和执法工作中发现相关人员涉嫌私分、挪用、侵占慈善财产，假借慈善、公益等名义或者假冒慈善组织从事诈骗、洗钱、非法集资等违法犯罪活动的，要第一时间将线索移交公安机关、纪检监察机关，配合有关部门依法严厉打击，加强行刑衔接，形成有力震慑。

## 最高检依法对苟仲文决定逮捕

新华社电 记者19日从最高人民检察院获悉，十四届全国政协原常委、民族和宗教委员会原副主任苟仲文涉嫌受贿、滥用职权一案，由国家监察委员会调查

终结，移送检察机关审查起诉。日前，最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪、滥用职权罪对苟仲文作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 美联储宣布降息25个基点

新华社电 美国联邦储备委员会18日结束为期两天的货币政策会议，宣布将联邦基金利率目标区间下调25个基点到4.25%至4.50%之间，并预计2025年降息幅度或收窄至50个基点。

这是美联储今年9月以来连续第三次降息。美联储在当天发表的声明中说，美国经济继续稳健扩张。今年早些时候以来，劳动力市场紧张状况普遍有所缓解，失业率有所上升但仍保持在低位。通胀率朝着2%的长期目标取得进展，但

“仍然有些高”。

声明说，实现就业和通胀目标的风险大致处于平衡状态，但美国经济前景仍不确定。在评估适当的货币政策立场时，美联储决策机构联邦公开市场委员会将继续监测即将发布的信息对经济前景的影响。如果出现可能阻碍目标实现的风险，委员会将准备酌情调整货币政策立场。

今年9月18日，美联储宣布将联邦基金利率目标区间下调50个基点到4.75%至5%之间。这是美联储自2020年3月以来首次降息。

“讲文明·树新风”公益广告



安全带和绷带，你选哪一条？

中宣部宣教局 中国文明网